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ACTA NO. OCHOCIENTOS TRES (803) 
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO CANTONAL DEL 
GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DE MOCHA 
REALIZADA EL DÍA VIERNES 01 DE DICIEMBRE DEL DOS MIL 
DIECISIETE. 
En la ciudad de Mocha, Provincia de Tungurahua, al  PRIMER día del mes 
de diciembre del dos mil diecisiete, siendo las 09H15, el señor Ingeniero 
Wulzon Carranza, Alcalde del Cantón Mocha, por existir el quórum 
reglamentario declara instalada la presente SESIÓN ORDINARIA, 
contando con la presencia de los siguientes señores Concejales: Sra. Lic. 
Martha Analuiza, Vicealcaldesa Cantonal, Sr. Ing. Pablo Carranza, Sr. Lic. 
Edison Chicaiza, Sr. Ing. Danilo Llerena y Sr. Francisco Valdez, Sr. Marco 
Urquizo, Representante de la Asamblea Ciudadana Cantonal de Mocha 
quien hace uso de la Silla Vacía. Srta. Ing. Priscila Fernández, Directora 
Financiera. Sr. Ab. Rafael Jara, Procurador Síndico Municipal no asiste 
conforme certificado médico del IESS. Contando con la presencia de los 
señores representantes de la Asamblea Ciudadana Cantonal de Mocha. 
Presidido por el señor Ing. Wulzon Carranza, Alcalde Cantonal y Sr. Ab. 
Luis Barreno Sánchez, Secretario General. Quien suscribe y certifica la 
presente, con la finalidad de tratar el siguiente ORDEN DEL DÍA:  
1. COMISIONES GENERALES. 
2. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA NO. 801. 
3. CONOCIMIENTO, ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL INFORME DE LA 

COMISIÓN DE PLANIFICACIÓN Y PRESUPUESTO, RESPECTO DE LA 
APROBACION EN PRIMERA INSTANCIA DE LA ORDENANZA DEL 
PRESUPUESTO DEL AÑO 2018. 

4. CONOCIMIENTO, ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL OFICIO NO. 055-
CBMJ-2017, DE FECHA MOCHA 23 DE NOVIEMBRE DE 2017, 
SUSCRITO POR EL SR. TCRNL (B) ABG. MARCELO LEDESMA, 
PRIMER JEFE DEL CUERPO DE BOMBEROS DE MOCHA, RESPECTO 
DEL TRANSFERENCIA O DONACIÓN DE UNA BOMBA DE SUCCIÓN.   

5. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
6. INFORMES.  
Por parte del Señor Alcalde, somete a consideración el mismo, siendo 
aprobado por los señores Concejales, sin ninguna modificación; por tanto 
el señor Alcalde dispone el desarrollo del mismo. 

1. COMISIONES GENERALES. 

Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, informando que 
en el presente punto del Orden del Día no hay ninguna Comisión General 
que recibir 

2. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA NO. 801. 

Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, disponiendo que 
a través de Secretaria se proceda a dar lectura el ACTA NO. 801, una vez 
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concluido la lectura el Señor Alcalde pone a consideración de todos los 
señores Concejales.  

RESOLUCIÓN No. 093-2017 .- El Concejo Cantonal, luego del análisis 

RESUELVE: Por unanimidad aprobar el ACTA NO. 801, sin observación 
alguna. 
Interviene el Sr. Abg. Luis G. Barreno Sánchez, Secretario General 
indicando: Que antes de dar inicio al punto número tres del orden del día 
me permito dar lectura los documentos de los cuales se desprende el 
pedido y acreditación de quien hace uso de la silla vacía así como 
también lo que contempla en la ORDENANZA QUE CONFORMA Y 
REGULA EL FUNCIONAMIENTO DEL SISTEMA DE PARTICIPACIÓN 
CIUDADANA Y CONTROL SOCIAL DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 
DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN MOCHA respecto de este 
mecanismo de participación ciudadana.   
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3. CONOCIMIENTO, ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL INFORME DE LA 
COMISIÓN DE PLANIFICACIÓN Y PRESUPUESTO, RESPECTO DE 
LA APROBACION EN PRIMERA INSTANCIA DE LA ORDENANZA 
DEL PRESUPUESTO DEL AÑO 2018. 

Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, disponiendo que 
a través de Secretaria se proceda a dar lectura el INFORME DE LA 
COMISIÓN DE PLANIFICACIÓN Y PRESUPUESTO, RESPECTO DE LA 
APROBACION EN PRIMERA INSTANCIA DE LA ORDENANZA DEL 
PRESUPUESTO DEL AÑO 2018, una vez concluido la lectura el Señor 
Alcalde pone a consideración de todos los señores Concejales. 
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Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando: Sr. Alcalde, compañeros Concejales, Sr. Secretario, Srta. 
Directora Financiera, Sr. Marco Urquizo, ciudadanía presente reciban 
ustedes un cordial saludo como Presidenta de la Comisión de 
Planificación y Presupuesto como ya se lo ha dado lectura nosotros 
hemos procedido como manda la ley del día viernes 10 de noviembre que 
recibí la documentación el proyecto de ordenanza para el presupuesto 
2018 a partir de ese momento se convocó a la reunión del día lunes 13 y 
martes 14, el día martes 14 se llevó a cabo una reunión y el día lunes 20 
de noviembre realizamos dando cumplimiento a lo que dice el COOTAD 
de que la comisión debe enviar el informe respectivo acerca del proyecto 
del presupuesto es de conocimiento de todos ustedes de que la 
Asamblea Ciudadana Cantonal se reunió el día lunes aquí en el salón 
auditórium y se les pidió que para cualquier requerimiento se necesita un 
documento firmado para respaldo para que el Concejo de creer 
conveniente acoger dichos cambios solicitados, ustedes saben que en el 
sector publico debemos estar respaldados por documentos por escrito, 
previo también a algunos documentos recibidos por la comisión puesto 
que con anterioridad se llevó el proceso participativo en el cual los 
presidentes de los barrios y presidentes de las organizaciones solicitaron 
de que conste algunas obras para poder nosotros como Concejo 
Cantonal realizar estos cambios es muy importante tener los documentos 
necesarios de los cambios que solicitan así lo hemos hecho y así consta 
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dentro del informe que hemos realizado de la comisión, posteriormente a 
la sesión del día lunes 20 de Noviembre por invitación de la Asamblea 
Cantonal asistimos el Sr. Alcalde y los compañeros Concejales al 
Gobierno Provincial de Tungurahua ahí también se hizo algunos pedidos 
y se sugirió  algunos cambios en el que el Gobierno Cantonal de Mocha 
se comprometió a realizar una transferencia de 250.000 dólares para la 
construcción de la planta de tratamiento de agua potable entonces eso es 
importante dar a conocer en el Seno del Concejo Cantonal obviamente se 
va a tener que realizar cambios al proyecto de ordenanza del presupuesto 
2018 que se nos presentó en primera instancia eso puedo informar en lo 
que se llevó a cabo en las reuniones en los cuales se solicitó unos 
informes los cuales no llegaron a tiempo a la comisión pero ya los tengo 
los informes y lógico después del debate aquí va a pasar nuevamente acá 
a la comisión, lo fundamental seria ya llegar a un acuerdo ya para pasar 
eso pulido el presupuesto y no tener inconveniente pienso que como 
autoridades es nuestra responsabilidad dar a la autoridad el presupuesto 
que es la herramienta de trabajo con la que va el GAD Municipal de Mocha 
en beneficio del desarrollo del Cantón que vamos a tener acá varios 
puntos de vista y es muy importante y es necesario pero lo importante 
también llegar a una aprobación del presupuesto sin varios 
inconvenientes escuchando el pedido del pueblo y el punto de vista de 
ustedes compañeros y como presidenta de la comisión espero el aporte 
de ustedes y esta vez del compañero que utiliza la silla Vacía y que esta 
sesión sea fructífera para el Cantón. 
Interviene el Sr. Marco Urquizo, Representante de la Asamblea Ciudadana 
Cantonal de Mocha quien hace uso de la Silla Vacía indicando: Sr. 
Alcalde, Sra. Vicealcaldesa, Sres. Concejales, Sr. Secretario, Directora 
Financiera, compañeros de la asamblea ciudadana nuestra presencia es 
por la insistencia de la ciudadanía y estamos y estaremos con la camiseta 
del Cantón con el afán de aportar y nuestra presencia no es interrumpir 
las labores de ustedes como administradores del Cantón lo hacen habrá 
que indicar unas cosas de acontecimientos que se han suscitado para 
que quede constancia de esta primera aprobación del presupuesto 
nosotros participamos como ciudadanos en la convocatoria del 
presupuesto participativo del 31 de octubre que fueron dos sesiones y ahí 
indicamos que el art. 198 del COOTAD habla que las transferencias que 
efectúa el gobierno a los gobiernos autónomos dice que podrá financiar 
hasta el 30% de los gastos permanentes es decir gasto corriente 
empleados utilería y todo eso y un mínimo del 70% para los gastos no 
permanentes ahí está el 10% que por ley corresponde a los sectores 
vulnerables pero nuestra sorpresa fue que en esa asamblea se discutía 
que el rubro a aprobar era de apenas 451.000 dólares que representa el 
17% y ahí hubo desconformidad de todos los sectores porque con ese 
rubro tan pequeño de un monto total de 2.541.000 es muy poco como para 
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poder atender a las necesidades de diversos sectores y me voy a permitir 
leer los pedidos de los sectores para que quede en acta también: La 
Asociación de mujeres 12 de julio de El Rosal pidieron una cubierta de un 
galpón, acá en el centro del cantón se pidió la ubicación de unos eco 
tachos y la construcción de un parque infantil, en los Tres Juanes el 
asfaltado y el alcantarillado, en el sector de Olalla es un tema preocupante 
que la Municipalidad debe tomar cartas para dar soluciones técnicas el 
alcantarillado alrededor de 15 familias no tienen el servicio básico es una 
zona de riesgo y ese es el obstáculo para poder avanzar en eso pero hay 
que dar solución así sea una zona de riesgo habría que realizar los 
estudios hacer un estudio más exhaustivo ahora con la ingeniería no creo 
que exista ningún motivo para no poder dar solución a esa cuestión, El 
cabildo de Mocha Puñalica pidió el asfaltado de la vía, el sector del 
Porvenir el alcantarillado que es una necesidad básica y el alumbrado 
público y eso se puede hacer una gestión porque de la prefectura nos 
habían dado luces por donde se podría solucionar esa gestión, en el 
Barrio El Pinar una casa barrial y una área recreacional en la discusión 
del 31 de octubre se puso un rubro para el barrio El Pinar y Olalla, en el 
sector de la “Y” unas cunetas de hormigón y el empedrado de la vía y en 
Hatillo el alcantarillado y arreglo del estadio, en la Primavera la casa 
comunal, San Carlos una cubierta y en El Rosal iluminación y cerramiento 
del estadio, en El Rosal barrio Nueva Esperanza el muro de contención 
iluminación en los baños, en Cochalata la cancha y el asfalto, San José la 
ampliación de la cancha, cubierta y estructuración, en el Triunfo el 
alcantarillado que no se culmina la concha acústica y baños, en El Rosal 
un km de asfalto, en San Juan las cunetas, La Estación el arreglo de las 
calles aledañas, Mauca Corral que se culmine el asfaltado de las vías, en 
las Lajas dos km de vía,  Chilcapamba el alcantarillado eso son los 
pedidos de la reunión del 31 de octubre entonces nosotros como 
asamblea en que no se ha estado cumpliendo con el porcentaje que dice 
la ley del 60% para discusión y priorización de las obras para eso está 
usted Sr. Alcalde que es el administrador eso provocó que la ciudadanía 
no acepte la aprobación de esos rubros por eso es que la asamblea por 
mayoría de pedidos realizo el plantón el día 20 de noviembre frente a la 
Municipalidad en la que usted Sr. Alcalde estuvo ausente 
lamentablemente pero estuvieron dando la cara el resto de concejales en 
donde se levantó una acta con la presencia del Sr. Secretario y donde se 
volvió a insistir con los pedidos para el presupuesto de este año entonces 
nosotros tenemos un documento que nos facilitó un Sr. Concejal de 
algunos rubros y eso del presupuesto necesariamente debemos llegar a 
un consenso felizmente hubo una aceptación en la prefectura donde 
estábamos algunos compañeros usted Sr. Alcalde, Sres. Concejales 
donde tratamos de que la prefectura financie en parte la construcción de 
la planta de tratamiento del agua potable que es una necesidad básica 
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prioritaria sobre cualquier otra obra hubo una segunda reunión con el 
prefecto personalmente donde obviamente el sr. Prefecto planteo que por 
parte de la municipalidad se debe dar un aporte la Sra. Vicealcaldesa lo 
nombro tiene el documento y yo creo que usted Sr. Alcalde estuvo en la 
reunión y por coincidencia estaba por ahí en la reunión del presupuesto 
del Consejo Provincial y esperamos buenas noticias sobre ese proyecto 
eso es los acontecimientos que se ha dado por parte de la asamblea 
ahora nosotros revisando el proyecto del presupuesto del año 2018 
encontramos algunas cosas quizás porque no estamos al tanto del 
manejo de la documentación que día a día ustedes si lo hacen nosotros 
somos ciudadanos que cada quien tenemos nuestras ocupaciones 
propias pero en el camino vamos aprendiendo y ejercer nuestro derecho 
eso es lo que estamos haciendo defendiendo nuestro derecho hay unos 
rubros de los catastros que esta por 250.000 dólares me parece que es 
una obra de arrastre sobre el catastro yo tengo alguna experiencia sobre 
el levantamiento del catastro y me parece que en el año 2002 empezó eso 
del levantamiento de los catastros para que haya una mejor recaudación 
incluso en Ambato y sus 18 Parroquias existe un despelote en cuanto a la 
información de los catastros aquí hay algunos compañeros felizmente en 
Mocha que han trabajado en esto de los catastros por ejemplo el Ing. 
Villacres que vive en el Porvenir él tiene una amplia experiencia en el 
levantamiento de catastros ojala haya un bosquejo para que ese dinero se 
pueda utilizar en otra obra de priorización porque nos parece que los 
260.000 se podría ahorrar el municipio podría poner su equipo para 
promoción porque en esto del levantamiento necesita de unas tres etapas 
la promoción, el levantamiento de la información y del pago y después 
control de la calidad de esa información y digitalización de ese 
levantamiento este compañero que le hablo ha trabajado en municipios 
duros como en Lago Agrio donde el levantamiento es más difícil por la 
existencia de la selva el sector rural por la inexistencia de caminos 
entonces por ahí con personal del Municipio se pueda hacer eso 
obviamente va a haber necesidad de contratación de gente para que el 
programa informático para digitalizar no cueste más de 20.000 y creemos 
que aquí hay experiencia en los directores departamentales de OOPP de 
avalúos de agua potable son ingenieros que tienen muy clara la película 
en cuanto al levantamiento catastral por ahí podría haber un mejor 
aprovechamiento en cuanto a lo del innfa queríamos presentar nuestra 
propuesta entendemos que aquí existía una fundación que atendía a 
gente de la tercera edad y discapacitados lamentablemente habido un 
divorcio porque el Municipio por su lado y la fundación por otro lado no 
sé si dejamos a un lado cualquier cosa que haya habido y se podría hacer 
un convenio MIES municipio y la fundación la fundación tiene algo que no 
tiene el Municipio tiene su infraestructura que se podría ahorrar en este 
rubro por lo que tenemos aquí hay 30.000 dólares de alimentación pero 
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ahí se podría ahorrar tanto del arriendo como de alimentación habría que 
ver con TTHH que persona de la fundación y que persona que está a 
contrato podría aportar sin sobre pasar el número de las personas que 
atiende a las personas con discapacidad seria bien vista trabajar en 
conjunto con la fundación que tiene el espacio adecuado para ese tipo de 
actividad no en una casa que se construyó para vivienda no para ese tipo 
de actividad entonces queremos la sensibilización de ustedes Sres. 
Concejales para ver la posibilidad de que esos recursos no se vayan a 
otro lado y poder aprovechar de la mejor manera planteamos eso a 
nombre de la asamblea no sé si pasando a otro punto en la cuestión de 
los mercados está planeado otro punto presupuestado para el 2018 no se 
doctorita si me saca de la duda esa es otra necesidad en los mercados 
ahora tenemos una bonita cancha que estamos dando una imagen muy 
agradable de la cancha sintética pero alado de un mercado los domingos 
la gente que entra al mercado es obscuro sin pintar la humedad con 
goteras etc., no es mi intención aquí armar un drama pero esa es la 
realidad entonces se debería contar con un rubro par eso se sabe que no 
habido mantenimiento lamentablemente no habido la presencia de los 
comerciante Yo creo que habido la presencia de comerciantes que no son 
de acá de Mocha pero habido gran porcentaje de comerciantes el pedido 
para que se considere los mercados igual que el paradero, anteriormente 
fuimos testigos que hubo una comisión para pedir unas cositas que están 
al alcance y creemos señor Alcalde señores Concejales que con el 
personal humano se pueden hacer las cosas ahí por coincidencia llego el 
señor Alcalde de Tisaleo y conversando brevemente nos comentó que 
ellos están enchambando el estadio del cantón y la finalidad de ellos es 
terminar 8 estadios enchambando y como lo hace señor Alcalde con mi 
propia gente con los choferes de la maquinaria y con la gente que tenga a 
mano y con la chamba y a la gente del barrio involucrando donde está el 
estadio y hacer una pequeña minga y hay una vinculación con la 
comunidad eso es trabajo en equipo y también en el alcantarillado ellos 
habían ahorrado un buen rubro prestando la maquinaria ellos habían 
hecho la excavación y contratando a la ingeniera para que hagan la 
excavación  se ahorraron gran rubro entonces son grandes decisiones 
administrativas que podemos hacer para ahorrar rubros y esos rubros 
que se puede hacer en otras obras de prioridad para el cantón si hay un 
municipio que lo está haciendo bien yo creo que si  es bueno imitar o 
tratar de igualar  o superar esa cuestión lo que sí creo que es que 
estamos en la posibilidad de hacerlo aquí hay personal que puede hacerlo 
y yo personalmente creo que hay personal y empleados excelentes que 
hay personal que supera como en toda institución y con la presencia del 
jefe de talento humano va a ayudar que haya personal que realmente 
cumpla con el Cantón y no con el señor Alcalde ni con los Concejales 
sino con el Cantón porque el trabajador está al servicio del Cantón esa es 
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una de las propuestas que se viene haciendo bueno en cuanto del oficio 
que habíamos presentado para eliminar el rubro de las cunetas de Hatillo, 
San Juan y Chilcapamba debemos aclarar para que todo ese rubro que la 
prefectura nos había dicho que cuando construyan esas obras dijo la 
prefectura que siempre esas obras se hacen con cunetas y 
lamentablemente esas tres vías no lo habían hecho bueno en este 
momento no cabe averiguar la persona responsable ni a quien echarle la 
culpa sino que hay que dar  seguimiento en la prefectura y el prefecto dio 
su palabra es superior a la de cualquier mando aquí es una de las más 
altas aquí en la credibilidad de la provincia y dijo que habrá la apertura 
para eso y conocemos y Don Mario nos dijo que ya habían ido a hacer 
una inspección para verificar eso de las cunetas eso es un avance y 
nosotros como asamblea estamos dando un granito apoyando estamos 
para trabajar conjuntamente y haremos y lo seguiremos haciendo  eso 
por lo pronto lo de la asamblea ciudadana señor Alcalde. 
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Bueno 
a eso delo por hecho de la explicación de lo pedido referido al 
presupuesto del año anterior aclarar algunos puntitos bueno el crédito 
que se hizo del banco del desarrollo se incrementó el presupuesto a 
2.900.000 me parece y de ahí el presupuesto real del municipio es de 
1.900.000 aproximadamente y en base a eso usted manifestaba que era un 
presupuesto de 2.400.000 algo así y en otro tema igual en cuanto es la 
actualización catastral hay que hacerlo por ley hasta junio del 2018 
propuesto por la ley y tenemos que hacer un levantamiento a nivel 
nacional y también tenemos que hacer un levantamiento que nos exigen 
en el banco del desarrollo a cumplir con el convenio que tenemos en 
cuanto a lo que es lo del alcantarillado es muy diferente a lo que tenemos 
que actualizar la ordenanza del catastro que tenemos que hacer hasta 
diciembre eso se hace acá eso es muy diferente y realmente yo me ido y 
se ha hecho las gestiones en el MIDUVI y creo que me acompaño un  
señor concejal manifestaban que en el país había 48 procesos que 
estaban realizando y algunos municipios lo han hecho por ahorrar dinero 
un poco más bajo digamos cuesta una ficha catastral por ende 
manifestaba 48 catastros que estaban realizando 24 o 25 estaban bien 
hechos validados por el MIDUVI y aprobados y con personas que tengan 
la experiencia y con consultores que tengan experiencia y tengan el 
equipo apropiado la información que se va a levantar sea útil para poder 
encajar a nivel nacional dar el servicio a las personas de Guayaquil, Quito 
y en otras ciudades y a través del internet puedan verificar la 
actualización catastral ese es el objetivo, el tema del MIES debo 
informarle que desde que asumí la administración de mi parte habido la 
predisposición con la Dra. Lucia Caluña con el padre Medardo Silva se ha 
hecho la conversación y el conveniente era que la Dra. quería manejar 
fondos municipales yo he pedido se ha conversado pero no se ha llegado 
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a un consenso la ley nos manda entonces tengo que dar el servicio a la 
parte vulnerable ahora a futuro si hubiera ese consenso de mi parte va a 
haber la predisposición y como la ley nos manda que el 10% debe estar 
destinado a la parte vulnerable y en cuanto a este presupuesto referente 
al informe que lo han hecho como asamblea cantonal el pedido que se ha 
hecho por la comisión de planificación y presupuesto en cuanto a un 
cambio al presupuesto aprobado en el cual se priorizo obras 
conjuntamente con la presencia de ustedes como asamblea cantonal y en 
cuanto a los informes y quienes autorizan son los Sres. Concejales luego 
de la autorización si así lo realizan los Sres. Concejales pongo a 
consideración de ustedes Sres. Concejales que de manera motivada y 
personal o a su vez lleguen a un consenso los Sres. Concejales el cambio 
de priorización de obras a lo que se aprobó para dar paso a todo lo que se 
ha venido trabajando conjuntamente con todos los señores concejales y 
de la asamblea Cantonal pongo a consideración de ustedes Sres. 
Concejales el pedido que lo ha hecho la asamblea Cantonal lo que es la 
priorización de obras para poder nosotros seguir adelante en este 
proceso del presupuesto 2018 es necesario la autorización de ustedes. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: Muy buenos 
días Sr. Alcalde, compañeros Concejales, compañera Vicealcaldesa, Sres. 
Directores, Sr. Marco Urquizo quien está haciendo uso de la silla vacía y 
ciudadanía que nos acompaña en esta sesión referente a este punto como 
miembro de la comisión hemos presentado nuestro informe ese es 
nuestro criterio esperemos que así sea de los demás compañeros es 
viable hacer este cambio por cuanto la misma ciudadanía lo priorizó el 31 
de octubre fue ese el sentir de cambiar la priorización porque es una 
prioridad en este caso mejorar la calidad del agua porque de esta manera 
se mejora la calidad de vida de las personas y ha sido una necesidad de 
aquí del Cantón realizar esta planta de tratamiento como ya lo tienen en 
otros cantones y junto con la asamblea ciudadana se ha realizado esto 
previo a conversaciones con la Prefectura en la que se nos ha dado la 
apertura entiendo que hoy tenemos que hacer ese financiamiento la 
comisión ha pasado ya unos informes también hay unos rubros que esta 
por financiar por eso tenemos que cumplir lo que nos manda la ley habrá 
rubros de los cuales no se podría apoyar como bien esta en el informe en 
el tema del personal entonces de ahí va a salir los recursos para nosotros 
cumplir con un compromiso previo que hay con la Prefectura entiendo 
que se nos va ayudar de esa manera entonces yo de mi parte estoy de 
acuerdo que se pueda cambiar esta priorización que hubo el 30 por la 
priorización que nos mandan los compañeros de la asamblea ciudadana 
por cuanto es de vital importancia para nuestra ciudadanía estoy de 
acuerdo en ese sentido. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Muchísimas 
gracias Sr. Alcalde con el saludo cordial para su persona, la compañera 
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Vicealcaldesa, compañeros Concejales, el Sr. Urquizo que está haciendo 
uso de la silla vacía Directora Financiera y demás ciudadanía en este 
punto quiero hacer uso de la palabra para felicitar el tema tanto de la 
asamblea ciudadana como de aquí de la Municipalidad porque esa es la 
manera que una ciudadanía de un Cantón debe trabajar en forma 
mancomunada para viabilizar las obras en este tema de la planta 
potabilizadora todos hemos puesto un granito de arena eso quiero que 
quede grabado en actas porque el pedido de la ciudadanía es muy viable 
y nosotros que estamos ahora al frente de la Municipalidad tenemos que 
encaminar los recursos como lo manifestamos en la sesión extraordinaria 
anterior todos los cambios que sugerimos ahí Sr. Alcalde le quiero hacer 
grato mi agradecimiento porque usted acogió todas nuestras sugerencias 
tanto en el orgánico funcional y todos los temas que ahora nos tienen acá 
de mi parte muy de acuerdo acepto el informe de planificación y 
presupuesto lo que sí quiero hacer énfasis en el tema de las cunetas de 
los tres sectores porque quedamos en un compromiso con el Sr. Prefecto 
que nos va a ayudar ojala Dios quiera en el próximo año esas cunetas en 
los tres sectores estén realizadas así como también la planta de 
tratamiento que va a ser una de las obras más importantes del Cantón así 
es que Sr. Alcalde yo ratifico mi apoyo a usted y a la asamblea ciudadana 
muchas gracias. 
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Muy buenos 
días Sr. Alcalde, compañeros Concejales, Srta. Directora Financiera, Sr. 
Secretario, Sr. Urquizo que está haciendo uso de la silla vacía y 
compañeros aquí del Cantón buenos días de verdad que analizando de 
las obras que se van a realizar es una prioridad muy necesaria lo de la 
planta de tratamiento de agua potable como dice hay muchísima gente 
que recién se da cuenta que no estamos tomando agua de calidad pero se 
supone que no es tan mala porque nosotros no hemos padecido aquí de 
ninguna enfermedad justamente por el consumo del agua pero si es que 
se da la oportunidad que se pueda dar esta obra magnifico yo igual estoy 
de acuerdo yo no sé si el pedido que hace la asamblea Cantonal en todos 
los puntos yo personalmente seria de realizar un análisis minucioso 
porque no podemos decir ahorita nos presentó esos cambios y vamos a 
aceptarlo todos yo creo que entonces debemos tomar en cuenta porque 
no vamos a decir por quedar bien por ejemplo lo que dijo el sr. Urquizo 
sobre el acuerdo del MIES no sé hasta qué punto sería factible porque la 
verdad la vez anterior se pidió el Sr. Alcalde conjuntamente con la Dra. 
Lucia hiciera para ponernos de acuerdo pero desgraciadamente ella 
nunca hizo ese pedido por eso no se dio como vuelvo y repito si es 
factible dar esos cambios que se lo haga siempre y cuando haciendo el 
análisis con eso de la planta de tratamiento de agua igual yo estoy muy 
de acuerdo que es indispensable esa obra para la ciudadanía de Mocha.  
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Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando: Permítame Sr. Alcalde hacer uso de la palabra en verdad muy 
importante cada uno de lo expuesto por los Sres. Concejales como lo dije 
al inicio esa es la manera en la que se debe trabajar acojo también las 
palabras muy bien dichas de usted compañero Urquizo como 
representante de la ciudadanía Mochana haciendo uso de la silla vacía 
usted manifestaba que no hay que poner un carácter rígido de ustedes ni 
de parte nuestra sino más bien llegar a un consenso yo le felicito por ese 
pensamiento porque en realidad habrá cosas que nosotros como 
autoridades no todo vamos a tener la razón hay errores y hay que 
reconocerlos de igual manera ustedes tampoco en todo es que van a 
tener la razón entonces es importante llegar a acuerdos cuando me 
dijeron que van a hacer uso de la silla vacía yo pregunte quien va a estar 
acá y dijeron el Sr. Marco Urquizo y dijimos con los compañeros que está 
bien que es importante que la ciudadanía venga y se dirija a las 
autoridades con mucho respeto como usted lo ha hecho con conociendo 
de causa con fundamentos y yo le felicito por eso y felicito a los Sres. de 
la ciudadanía que lo han elegido a usted una persona muy centrada en lo 
que expone en lo que corresponde a los cambios sugeridos por la 
asamblea ciudadana yo estoy muy de acuerdo que no debemos 
oponernos a cosas que van encaminadas por el desarrollo del Cantón ya 
que es un avance para el Cantón Mocha y sería algo ilógico que nosotros 
como autoridades nos opongamos estoy de acuerdo que se haga esos 
cambios que se apoye a la ciudadanía y que sigamos trabajando 
mancomunadamente para llegar a buenos consensos. 
Interviene el Sr. Concejal Francisco Valdez, indicando: Si Sr. Alcalde, 
compañeros Concejales, Ing. Financiera. compañero que ocupa la silla 
vacía, Sres. Representantes de aquí del Cantón Mocha muy buenos días 
en calidad de Concejal Rural conocedor de como sufre nuestro pueblo les 
felicito a ustedes de esta linda presencia para dialogar con nosotros 
ustedes son las cabezas que están viendo el movimiento a nivel del 
Cantón y si esto hubiese habido desde el comienzo hubiese sido bueno 
pero ya estamos en los últimos años y como Concejal estoy de acuerdo y 
felicito a Betito como el explico una persona con mucho conocimiento, a 
Marcelo Caluña, al Ing. Danilo y a todos ustedes que están representando 
al Cantón es importante y dejemos de comentarios que la gente dice de 
un lado a otro demostremos nuestra preparación que hemos sido algo en 
la vida y sacar adelante a nuestro Cantón es importante yo también apoyo 
la moción de ustedes representantes de la ciudadanía. 
Interviene el Sr. Marco Urquizo, Representante de la Asamblea Ciudadana 
Cantonal de Mocha quien hace uso de la Silla Vacía indicando: Nosotros 
igual estaríamos de acuerdo porque la planta de agua potable como le 
decía será un icono de la administración haber logrado eso pero habrá 
que seguir pensado en los siguientes años que siempre se priorice lo 
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básico porque con la planta de agua potable surgirá otra necesidad será 
el de ir renovando las instalaciones para eso también ustedes como 
administradores hay que ir pensando para los que vengan también la 
renovación de esas redes, en cuanto al convenio usted dice que la Dra. 
Lucia no accedió yo personalmente no he conversado nunca con la Dra. 
Lucia pero nosotros vemos que la fundación perdió financiamiento y 
siempre vemos a las señoras vendiendo cafecito luchando por que la 
fundación no muera yo creo que legalmente si es posible hacer un 
convenio obviamente lo que usted dice es cierto la ley no permite yo 
tampoco estaría de acuerdo que los fondos vaya a coger la fundación no 
no no el municipio está obligado a manejar sus fondos al igual que en el 
presupuesto se toma en cuenta los arriendo y todo eso hay un pedido del 
paradero es un ciudadano que nosotros creemos tiene su parte de razón 
debe ser uno de los arriendos hablo del paradero no debe ser uno de los 
arriendos más caros de la provincia no tengo la referencia de los 
mercados mayoristas no pero no creo que deba ser tan alto el rubro yo 
creo que ustedes como concejales den una salida para que no sea tan 
caro porque hay temporadas que si son buenas pero hay temporadas que 
si se baja y eso es en todo negocio. 
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Sr. 
Secretario, yo creo que todos los Sres. Concejales han llegado a un 
conceso y que quede en actas que el cuerpo colegiado han autorizado el 
cambio o alcance del presupuesto 2018 Dr. Barreno. Permítanme una vez 
que ya se autorizado por parte del cuerpo colegiado informar al Concejo 
como a la asamblea cantonal y plasmar una obra de gran envergadura 
aquí en el Cantón Mocha ya que ha sido muy necesario son más de 30 
años que estamos tomando agua clorada habido la idea mía de plasmar a 
través del banco del Estado, ONG ha sido difícil pero se está plasmando 
por el acompañamiento de ustedes yo creo que igual mejor que se ha 
hecho ese cambio para poner la contra parte y plasmar la obra me 
permito informar que el día de ayer tuve la reunión de los Consejeros de 
la Provincia en el cual en el orden del día decía firma del convenio con  el 
Gobierno Autónomo Municipal de Mocha para la construcción de la planta 
de agua potable oficio de prefectura 1414, está puesto en el orden del día 
ayer se trató este punto igual hay el oficio del pedido, también ya en el 
desarrollo del orden del día se trató este punto e informo que tuvo la 
reunión con las autoridades y la asamblea Cantonal y ofreció el apoyo de 
100.000 dólares más ósea 200000 de parte de la prefectura, me permití 
pedir la palabra y felicitar por el foro agropecuario que se realizó aquí en 
el Cantón y ese agradecimiento por el apoyo para la obra que va en 
engrandecimiento del Cantón Mocha luego de mi intervención pidió la 
palabra el señor presidente del GAD Parroquial de Pinguili en el cual el 
también agradeció ya que ahí utilizan el 60% de agua potable 
gustosamente por unanimidad los Sres. Consejeros autorizaron está 
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plasmado hacerlo ya para el 2018 la planta de tratamiento de agua 
potable, igual lo que acaban de autorizar para poder reunir la contraparte 
del Gobierno Provincial he analizado y tendremos que hacerlo 
posteriormente en el 2018, son 270.000 dólares que está incluido lo que 
es empedrados para la vía que va a llegar a la planta de tratamiento que 
va a instalarse que son 4 km y está incluido en este convenio que se va a 
firmar ya está hecho y agradecerles como ya lo dijeron los compañeros 
bienvenido a veces hay errores de nosotros no nos vemos a nosotros 
mismos la ciudadanía nos ve y de parte de mi persona como autoridad y 
alcalde hay la predisposición de mi parte no hay inconveniente aceptar y 
ver e ir cambiando así como también tenía que darles por conocido son 
atribuciones del Alcalde el orgánico funcional pero ese no es mi afán mi 
afán es ver estirar los pies hasta donde se puede no hay recursos y mal 
haría yo en crear puestos si eso va a afectar en los fondos del municipio 
por eso puse a consideración y se tomó en cuenta los puntos de vista en 
cuanto a la ejecución del 2018 analicemos para ver si así lo consideran 
vean si lo revisan algo más la ordenanza del presupuesto 2018 para que 
se autorice en primera bueno eso ya lo puede mocionar cada uno de los 
Sres. concejales y después pasar a la comisión con los diferentes puntos 
de vista. 
Interviene el Sr. Marco Urquizo, Representante de la Asamblea Ciudadana 
Cantonal de Mocha quien hace uso de la Silla Vacía indicando: Una cosa 
Sr. Alcalde no sé si se trató o usted ya conoce los plazos para la 
ejecución de la planta no sé si igual las cunetas la prefectura va a tomar 
cartas en el asunto una cosa con la premura que estábamos ahí hasta con 
faltas de ortografía se había ido ahí y se nos olvidó el pedido del letrero 
igualmente lo hicimos el pedido al sr. Prefecto verbalmente no sé si hay 
que hacerlo por escrito. 
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Que si 
tiene que hacerlo por escrito, ESTA A CONSIDERACION DE USTEDES LA 
APROBACION EN PRIMERA LA ORDENANZA DEL PRESUPUESTO 2018 
SI ASI LO CONSIDERAN. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: Sr. Alcalde en 
este punto permítame nuevamente hacer uso de la palabra si es cierto 
esta un informe de la comisión donde se está haciendo varias 
sugerencias que se nos presenten como ya dijo la compañera algunos 
pedidos ya se nos han hecho llegar pero hay otros que si preocupan y no 
hay ninguna respuesta para nosotros poder aprobar uno de esos el plan 
de ventas que se le ha pedido al compañero quien dirige la planta de 
balanceados y realmente hasta la fecha no conozco ese tema también hay 
un pedido que se refiere al plan de obras cuatrimestrales que eso lo debe 
presentar el Dr. Director de OOPP y que sobretodo se cumpla porque el 
año anterior igual por exigencia de mi persona el anterior director 
presento un plan de obras y por eso también creo que hay obras de 



 

Página 498 

 

arrastre que no se ha podido cumplir de lo cual vea unas dos cumpliría 
entiendo que debe haber un cronograma en el cual se vaya ejecutando las 
obras de plazo igual el municipio en las alícuotas de gobierno no es que 
recibe todo en enero eso va paulatinamente recibiendo por lo tanto es 
necesario que exista este plan de obras, para saber nosotros las fechas 
que se va hacer y cuáles son las obras, ojala se pueda completar los 
primeros meses la planta de tratamiento de agua potable, esos pedidos 
no han llegado, otro tema de los ingresos, escuche que usted lo dijo que 
necesariamente debemos hacer el estudio, entiendo que tenemos que 
actualizar este bienio por la ley nos manifiesta que para el bienio 2018 y 
2019 debemos actualizar los predios porque que cada bienio hay que 
revisar eso, como podemos nosotros hacer entonces una proyección de 
ingresos si esa ordenanza aun no lo revisamos para que la ciudadanía 
también conozca que no ingresa mucho dinero por este tema de castros 
tenemos 8000 predios de los cuales 5000 predios no pagan solo antes 
pagaban un dólar de servicio administrativo de impuesto cero, porque la 
ley ampara, entonces como nosotros como municipio podemos proyectar 
realizar obras si no entra recursos, cada año sube el salario el básico 
unificado y se va a dar el caso que por lo menos un predio más dejara de 
pagar impuestos, el año anterior se socializó y la misma ciudadanía 
sugirió que sea mínimo 5 dólares para todos los predios, no es cuestión 
que aquí se diga que se sube el doble de uno a dos dólares de impuestos 
están mal informados, no se sube el impuesto se sube el servicio 
administrativo, que es dos dólares en el año, como podemos hacer obras 
que nos exijan obras y es difícil la situación hoy estamos nosotros 
mañana están otras personas y es bueno que conozcan, peso a que se 
cobra esos valores mínimos hay un importante rubro en cartera vencida 
que cobrar, si queremos obras debemos contribuir para el desarrollo del 
cantón a través de obras, en el año 2013 creo que invirtieron en el 
catastro pero no se recupera del costo del estudio y hay predios también 
que si pagan excesivamente pero porque la ley dice que cuando no están 
construidos se cobra de esa manera, son los predios no edificados, la ley 
así lo dice el COOTAD y en la ordenanza plasmamos eso, el Ing. Amores 
solo aplica lo que dice la ley, también hay edificaciones que no constan 
incluso los mismos usuarios tienen inconvenientes por el avalúo porque 
para los prestamos les perjudica porque es el valor muy bajo, me ha 
pasado a mí mismo, hay personas que invierten en el cantón también 
debe saber que debe contribuir con el cantón, nosotros a veces tenemos 
la culpa porque como autoridades debemos hacer un avalúo real no todos 
estamos en las mismas condiciones pero si podemos ver la posibilidad 
de revisar el avalúo, no ve el problema de la vía panamericana que es de 
interés nacional y tarde o temprano se hace ahora reclaman que están los 
avalúos bajos y ahora porque necesitan que les pague más quieren que 
suban el avalúo, es muy importante saber manejar un catastro  adecuado 
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porque hay casos que está muy alto o muy bajo, no es que se diga que se 
va a congelar los impuestos eso es demagogia porque no se puede hacer 
eso, la ciudadanía debe estar consciente de eso y el beneficio del cantón 
para mejores días de nuestros hijos y nietos, que la ciudadanía crean en 
nuestra gente en nuestro cantón y en las autoridades, para finalizar yo si 
pediría Sr. Alcalde que hagamos una reuniones para ir finiquitando cada 
uno de los rubros que se nos está presentando tanto en ingresos como 
en egresos, porque hoy estamos autorizando el cambio de priorización de 
las obras, nosotros debemos saber cómo va a quedar los demás rubros 
que la comisión pidió que se informe, como está aquí considerado con 
los nuevos cargos no se ha cambiado entonces como nosotros podemos 
aprobar si no sabemos los cambios que se va hacer o si no analicemos 
aquí mismo, en el tema de obras se cambió pero debemos saber cómo se 
está financiando para poder aprobar, cuales son los cambios, como se va 
a financiar los 270.000 que esa es la preocupación, hubo una sugerencia 
los compañeros no saben cómo está la liquidación presupuestaria no 
tienen copias deben saberlo para nosotros ir tomando decisiones en 
obras, los rubros no gastados, la proyecciones que no se ha cumplido, 
para la próxima me gustaría que este el sr. De Obras Públicas para que 
explique con respecto a las obras de arrastre y las que se proyecta hacer 
este año  y que se nos pase el plan de obras que pedimos, debemos 
contar con todos los insumos porque nosotros como concejales 
debemos respaldar nuestra decisiones y que vamos a respaldar en base a 
documentos e informes técnicos, es una gran responsabilidad incluso 
para el compañero Marco que está representando a la ciudadanía y claro 
está que tiene responsabilidad, por lo que debemos contar con todos los 
informes a la brevedad posible, si yo digo hoy estoy de acuerdo pero en 
que estoy de acuerdo si no sé cómo va a quedar el presupuesto, es mi 
punto de vista todos tenemos derecho a opinar o por lo menos que se 
nos explique cómo se va a financiar los 270.000 o que rubros se va 
afectar, ninguno de nosotros creo que nos vamos oponer al desarrollo de 
nuestro cantón al contrario venimos aportar con las mejores decisiones y 
sobre todo para que haya obra pública en el cantón.      
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Que 
primeramente señor secretario que se haga una disposición de insisto a 
todos los técnicos para que remitan los informes requeridos por la 
comisión, para analizar el presupuesto, hoy recién autoriza el cambio de 
obras yo creo que la presidenta de la comisión ha de convocar a 
reuniones de trabajo, está autorizado ubicar los recursos que falta en el 
tema del agua potable más o menos ya se analizó. 
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Que unos de los punto que hizo el señor quien hace uso de la silla vacía 
es el arreglo de los mercados debo informar que en el presupuesto 2018 
consta la partida de 5000 dólares para arreglos o necesidades de las 
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plazas y mercados y si desean comisaria en conjunto con obras publicas 
realicen el pedido este año mismo porque todavía tengo disponibilidad de 
recursos en esa partida, por ejemplo pintura o lo que haya que arreglar, 
me parece muy buena la acogida de la asamblea ciudadana respecto de la 
planta de tratamiento de agua potable ya que es obra prioritaria en el plan 
de ordenamiento territorial que va a justificar los cambios que se van a 
realizar, por mi parte lo único que yo hago es administrar el presupuesto 
de ahí ustedes son quienes disponen, está a su disposición el 
presupuesto que se ha realizado en base a un debido proceso y son 
ustedes quienes deben autorizar para yo plasmar los cambios y no soy 
quien para decir de que partida sacar lo que yo puedo es indicar si se ha 
gastado o no los recursos de cada una de las partidas,  
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Que el 
proyector está aquí y que sería bueno ir conociendo las partidas con los 
rubros e ir viendo de donde cubrimos lo que falta en planta de agua 
potable. 
Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando: Que contamos con el pedido de la asamblea ciudadana se ha 
pasado también el informe respectivo de la comisión de presupuesto y es 
importante el pedido de los compañeros que deben conocer de dónde se 
va a financiar los cambios que estamos haciendo, pero más o menos 
tenemos ya conocimiento en especial los miembros de la comisión de 
planificación y presupuesto y los señores de la asamblea, para 
conocimiento de la Directora Financiera se está asignado los recursos del 
tanque reservorio y expropiación del Guanto por 65.000 dólares, de las 
cunetas Atillo y sanjuán esta 38.000 dólares y ahí debe haber el 
comprometimiento del Sr. Alcalde y nosotros como concejales para hacer 
el seguimiento en el Consejo Provincial de este tema porque nos sería 
justo que nosotros retiremos esos recursos para la planta de tratamiento 
de agua que es prioritario si pero esos pedidos ya lo hicieron en primera 
instancia y se aprobó no les va a gustar que retiremos, de la materia 
prima planta de balanceados 80.000 dólares, del cargo que es creación 
del Jefe de compras públicas que en la reunión anterior se quedó que se 
establezca como analista de compras públicas ahí hay una diferencia de 
más o menos 5.000 dólares, está la contraparte del asfalto que ya no se va 
hacer que es 50.000 dólares y que aquí hubo la palabra del Sr. Prefecto 
que nos va ayudar con el empedrado de la vía a Chilcapamba con las 
cunetas porque los señores del sector que estuvieron presentes en la 
sesión si mostraron su inconformidad como que no les gusto porque 
ellos por ser del sector consideran que es prioridad el asfalto de la vía, 
igual en sesión anterior se discutía sobre la creación de los puestos 
dentro del registro de la propiedad y se quedó que vaya un analista de 
procesos registrales con la finalidad de que la compañera registradora 
saque vacaciones y el analista se haga cargo con todas las 
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responsabilidades del caso de todo el registro, un asistente 
administrativo no tiene esa responsabilidad, un jefe de procesos 
registrales el sueldo es muy alto y si se puede mediar y quedar en 
analista de procesos registrales es la opción que decía el compañero 
Danilo Llerena y de ahí también sobra un rubro para aumentar en la planta 
de agua, y si es necesario ir puntualizando en este último tema por 
ejemplo porque el resto ya se llegó a un consenso hemos visto las 
partidas de donde se puede sacar.    
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Que en este momento estoy eliminando las partidas que acaban de decir 
y en la partida del Gobierno Provincial en cambio hay que poner el rubro 
que esta de contraparte. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: Que quisiera 
saber si legalmente al crear un analista, él está en la capacidad legal para 
firmar documentos del registro de la propiedad, porque por ejemplo para 
un notario cuando sale por enfermedad o cualquier cosa tiene un 
suplente? Porque si no va a poder cumplir porque no dejamos con el 
asistente mismo, para tomar una decisión debemos tener algo por escrito, 
yo he manejado esos sistemas y aquí no es que es bastantes tramites que 
ingresan  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Que si 
puede porque tiene el mismo perfil de la registradora es decir de 
abogado, en todo el año también hay la responsabilidad de enviar la 
información a los sistemas como son DINARDAP, SEDI, UAF, lo que hace 
Giovanny, es una gran responsabilidad son bienes, eso no hay a quien 
encargar a un asistente no se le puede encargar, nosotros como concejo 
y administración estaríamos cubiertos dejándole a la responsabilidad al 
analista, cuando no esté la registradora queda encargado de eso más, yo 
le veo bien    
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Que de la 
explicación que realizó la Dra. Guapulema dijo que puede quedar a cargo 
en todos los sentidos del registro de la propiedad, pero tú dices eso no se 
puede que en alguna parte de la ley diga eso a lo mejor, caso contrario de 
que serviría para eso dejaríamos al asistente, porque no oficiamos a la 
DINARDAP a ver que nos dicen y según eso decidimos en la próxima 
sesión. 
Interviene el Sr. Marco Urquizo, Representante de la Asamblea Ciudadana 
Cantonal de Mocha quien hace uso de la Silla Vacía indicando: Que para 
completar lo que manifiesta pablo Carranza si sería bueno que nos hagan 
llegar el documento con todos los cambios que se están sugiriendo para 
revisar porque la próxima semana ya debemos aprobar y debemos tener 
conocimiento de lo que vamos a aprobar es un pedido que tiene lógica, y 
también tiene lógica lo que manifiesta que si procederá que cuando la 
registradora sale de vacaciones y quede encargado el analista él puede 
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registrar la escritura ya que es una facultad propia de la registradora, no 
sé si realmente valdrá o no, estoy de acuerdo que se pida el sustento 
jurídico a ver si procede eso o no. 
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Que la persona indicada para explicar eso es el Jefe de Talento Humano 
pero me permito informa que cuando se encarga un puesto es con todas 
las atribuciones y responsabilidades del caso incluso subrogan. 
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Que conforme los cambios autorizados y pedidos por la asamblea 
cantonal he procedido a eliminar las partidas restando buscar 
financiamiento para la planta de agua potable de un total de USD 
26.178.00, no podemos disminuir en partidas que en lo posterior nos 
puedan afectar, sugiere para que el concejo apruebe de administración 
general de difusión y publicidad podríamos disminuir mil dólares. 
Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando: Que de la partida de capacitación todos estos años que hemos 
estado no es que se ha capacitado o se ha utilizado esos dineros de ahí 
podemos disminuir que da más o menos da 4.500 dólares, ya que ahora 
existe instituciones que dan capacitaciones gratis como la Contraloría, 
AME y poder capacitar al personal ahí.   
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Que hay que dejar un presupuesto básico ya que los compañeros algunos 
si piden cursos pagados podríamos dejar con 200 dólares.  
Interviene el Sr. Marco Urquizo, Representante de la Asamblea Ciudadana 
Cantonal de Mocha quien hace uso de la Silla Vacía indicando: Que el 31 
de octubre hicimos un reclamo en los rubros por ejemplo de la luz que 
esta 10.000 dólares que es bastante a razón de 833 dólares mensual, sin 
considerar la luz de los mercados, lo mismo del telecomunicaciones son 
660 dólares mensuales me parece mucho. 
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Que si gustan les podría traer la partida de gastos que ya casi esta en 
cero de los 10.000 dólares, de la luz pagamos de las comunidades que 
nos solicitan transformadores, en lo que es comunicaciones pagamos 
teléfono, internet cámaras de seguridad seguros de los GPS de los 
vehículos que por ley es obligación. 
Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando: Que de la partida de viáticos y subsistencia también podrían 
disminuir el monto.   
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Que estamos hablando de administración general esta partida es cuando 
los señores concejales por ejemplo salen de la provincia este año se pagó 
a Orellana pero siempre que pernoctaren en otra ciudad, de mi parte no 
hay problema disminuir esa partida, con el decreto de austeridad se 
prohibió el pago de subsistencias. 
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Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Que 
anteriormente sugerí que no participemos en la fiesta de la fruta porque 
cuando nosotros hacemos la festividad por cantonización nunca participa 
Ambato nos exigen y quedan bien con plata de los demás cantones, pero 
si dicen que no ya ni modo. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: Que el plan de 
mejoras que consta 26.000 dólares es lo que nos exige el ARCA es una 
planificación a cinco años que hay que ir cumpliendo, por ejemplo 
debemos hacer los alcantarillados y que mejore cada día más. En el tema 
de los eco tachos si una parada en San Carlos no se puede arreglar peor 
hacer lo eco tachos, demos saber cuánto nos va a costar, cuantos 
necesitamos, para cuanto nos alcanza, donde ubicamos, para nosotros 
decidir. 
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Que entonces pasaría la partida de 5.000 dólares a la partida de otros de 
consumo de inversión para que contraten y ya no se construye por parte 
del municipio. 
Interviene el Sr. Marco Urquizo, Representante de la Asamblea Ciudadana 
Cantonal de Mocha quien hace uso de la Silla Vacía indicando: Que la 
actualización catastral lo hagamos con personal del municipio, 
entendemos que dice que hay que hacer que consta en la ley, podemos 
buscar convenios con las universidades ya que por ley los que van a 
graduarse están obligados a realizar proyectos de vinculación con la 
comunidad, para ver si esos valores se rebajan, obvio que se va a 
necesitar personal para el levantamiento en campo, tengo experiencia 
porque trabaje en el levantamiento de información en el campo en Quero 
cuando hizo con el CLIRSEN, son 8000 mil predios sabemos cómo se 
maneja eso la que se lleva la mayor parte del dinero es la intermediaria no 
sé cuánto se gastó en ese levantamiento catastral por ahí se podría 
ajustar y utilizar personal de aquí para ir visitando y socializando a los 
propietarios de los predios y se abarata en costos.   
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Si sr. Alcalde 
discúlpeme intervenir un ratito en ese tema comparto el criterio del Sr. 
Urquizo justamente como comisión de OOPP presentamos el oficio 
tratando de optimizar los recursos y nos referíamos a lo que el Sr. 
Urquizo está manifestando que podríamos hacer un convenio con la 
universidad ocupar a nuestros mismos técnicos incluso el oficio que 
nosotros hicimos lo hicimos con el Ing. Amores para poder optimizar 
estamos hablando de un rubro de 250.000 dólares y nos ahorraríamos ese 
dinero vea por más que nos cuete 50.000, pero los 200.000 nos quedaría 
para realizar obras de alcantarillado para poder cumplir con el ARCA o 
cualquier cosa entonces ese pedido hay que tomarle muy en cuenta sr. 
Alcalde. 
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Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: 
Justamente Ingeniero parece que una vez nos fuimos al MIDUVI y en el 
cual tratamos ese tema en el cual manifestaron que se debe contratar una 
consultoría que tenga los productos a entregar porque si se contrata a 
alguien que más o menos no sabe no va a ser calificado ni por el MIDUVI 
ni el IGM, porque hay que subir la información a través de un sistema que 
tenemos que comprar como municipio entonces tiene que ser acorde a 
nivel nacional y bueno tendríamos que pedir al Ing. Amores que pase por 
escrito a ver si él va a poder laborar porque en atender a la población creo 
que le falta tiempo peor dedicarse a realizar un levantamiento de todo el 
Cantón es una información muy grande y sobre de eso la responsabilidad 
del que haga si lo hacemos como Municipio avalúos coordinara contratar 
personal que suba la información entonces es preferible contratar una 
consultoría que se haga responsable de hacer eso. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Si Sr. Alcalde se 
acuerda que al que estaba de encargado en el MIDUVI yo le dije vea 
ingeniero si nosotros subimos el tema de los avalúos estamos 
cumpliendo con las exigencias y que nos supo manifestar y nos dijo que 
si entonces por eso yo le digo que si el Ing. Amores hace un recalculo 
como hicimos hace dos años estamos actualizando el bien y estamos 
cumpliendo entonces eso hay que tomar en cuenta y ahora como el Sr. 
Presidente está un poco flexible no está exigiendo a raja tabla como era 
los años anteriores se acuerda que nos dijo así entonces ese es un punto 
que hay que tomarle muy en cuenta. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: Compañeros yo 
quisiera hacerles unas preguntas y también unas sugerencias 
primeramente nosotros estamos para aprobar un bienio creo que todos 
los Municipios están menos el de Mocha para eso es actualizar el catastro 
porque ya debería entrar en vigencia ahora si vamos nosotros mismos a 
hacer la ordenanza y ahora me pregunto si se hace el estudio quien va a 
aprobar o que año se va a aprobar si el otro año hay presupuesto 
prorrogado porque en este caso yo no voy a autorizar cambiar el catastro 
para otro año que no corresponde porque lo que corresponde ahorita es 
2018 - 2019 yo no entiendo quién va a abalizar ese tema o se podrá nomas 
subir el avalúo para el próximo año o que es lo que se pretende hacer si 
en enero ya nos toca cobrar los nuevos como estipula el COOTAD porque 
el COOTAD estipula clarito que debemos realizar para ese bienio y con 
los compañeros hemos presentado ese oficio y también quisiera saber 
cuántos predios se pretende hacer porque el art. 496 actualización 
catastral dice que cada bienio tenemos que realizar pero no sé quién va a 
aprobar en ese sentido o si nosotros tenemos que hacer otra ordenanza 
para aprobar para otro bienio y otra pregunta también si por ese precio 
que está ahí si es que va a ser en su totalidad de los predios del Cantón o 
no.  
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Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Bueno 
ya le mande a llamar al Dr. Barreno ya me paso la parte legal en el cual 
piden que se actualice el catastro de todos los Municipios y como y el 
tiempo le dan hasta Junio o Julio del 2018 justo el Dr. Barreno ya va a 
traer la parte legal para informarles como esta entonces no sé si ahí 
avalúos para justificar el subir el avaluó si el objetivo no es subir el 
avaluó sino recopilar información y subir a nivel nacional la información 
que lo amerita un catastro yo conozco también bastante de eso porque se 
hace territorio tipos de suelo todo eso y en base a eso hacen 
categorizaciones por sectores todo eso y al menos ahora con la 
valorización real de los predios que es una ley de transparentar los bienes 
entonces por ahí tendríamos que ver ingresos para el municipio entonces 
el objetivo es levantar la información técnicamente como dice Pablito el 
ing. Llerena subir de pronto un rango eso era en la ordenanza yo me 
recuerdo en lo que se refería el MIDUVI. 
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Mas la 
propaganda del informe jurídico para después decir que la decisión 
tenemos que tomar nosotros cuando el cómo Jurídico debería darnos la 
sugerencia de que hacemos y otra pregunta Sr. Alcalde con esta 
consultoría se llenaría los 8000 y más predios que hay en Mocha  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: No 
eso solo alcanza para 5000 predios.  
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Ya y ahora 
cuando se va  a hacer o sea si nosotros sacamos los 3000 que sería un 
60% o sea otra consultoría por los 3000 llegaría a unos 180 o 200.000 
dólares que prácticamente llegaría a unos 400.000 dólares todo el catastro 
del Cantón.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Haber 
más o menos lo que están haciendo los otros Cantones Tisaleo parece 
que no estoy tan seguro en precios creo que les valió 360 0 380 mil 
dólares son más predios, Cevallos creo que vale 240 o 250 algo así ya 
Cevallos quizás fallo porque desgraciadamente en una consultoría vienen 
personas que ni conocen y cuando vienen a esas consultorías ni siquiera 
se dan la molestia de contratar personal de aquí por ejemplo vienen de 
otro lado como dijeron en no sé qué Cantón vienen montos que ni 
siquiera sabían pero si una consultoría contrata a técnicos de aquí del 
Cantón, vea que es lo que paso con la administración anterior lo hicieron 
mal y ahora imagínese invertir cuanto, Sres. Concejales no es que yo 
estoy haciendo porque yo quiero ustedes tienen la potestad y si quieren 
reveer eso creo que ustedes deben hacerme llegar un documento el 
consenso de ustedes que son la parte legislativa digan vea por tal motivo 
fundamentado no procede.  
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Discúlpeme que 
insista perdón nosotros debemos tener un informe jurídico valedero o sea 
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como dijo el don Marco, que es lo que dijo sería bueno que a lo mejor los 
mismos técnicos de aquí del Municipio personas que viven aquí se pueda 
hacer ese estudio para abaratar costos imagínese son 250.000 entonces 
para nosotros hacer ese pedido debemos tener asesoramiento del Dr., 
ahora para que el venga y nos diga tomen ustedes y el Alcalde esa 
decisión tendríamos que nosotros pagar de nuestro bolsillo a un 
verdadero Jurídico que nos dé una buena información. 
Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando:   bueno en este punto que se está tratando Sr. Alcalde haber 
yo creo que del informe jurídico el a citado ya algunas normas legales y 
que nos da a entender a nosotros que es necesario hacer la actualización 
catastral, bueno de que debería recomendarnos si pero al final de cuentas 
los que debemos tomar las decisiones al final somos nosotros él puede 
decir que si o que no pero nosotros tenemos la última palabra y 
concuerdo que el informe jurídico debería ser más motivado ahora en lo 
que tiene que ver con la actualización catastral del bienio que es la 
ordenanza eso ya lo hicimos nosotros en ocasiones anteriores ahora lo 
que yo a mi criterio entiendo a lo que han expuesto tanto el Sr. Alcalde 
como el Sr. Urquizo que ya son más conocedores yo entiendo que una 
cosa es que nosotros justifiquemos subiendo el avalúo y cumpliendo con 
la actualización catastral del bienio pero otra muy diferente es que 
tengamos una información real del catastro aquí hemos conversado con 
los compañeros Concejales de que hay reclamos de la población que 
claves se repiten y nos reclaman porque la verdad nuestro catastro no 
está bien hecho entonces debemos tomar conciencia de que nuestro 
Cantón Mocha se merece tener un catastro real para que la población no 
tenga inconvenientes cuando se acercan a realizar cualquier documento 
ahora yo pienso compañeros que ya hemos pasado por algunas 
experiencias por ejemplo cuando le pedimos al Ing. Amores que nos 
ayude con los predios de Mauca Corral que es algo pequeño pero basta 
para darnos cuenta que si va o no poder cumplirnos en lo que se está 
pidiendo ahorita entonces debemos ser realistas ahora no sé si se le 
puede traer acá al Ing. Amores para ver si va a comprometerse para 
realizar lo que le estamos pidiendo entonces él va a decir sabe que no 
cuento con tal cosa o esto sí puedo hacer pero esto de acá ya no puedo 
hacer entonces en lo que él pueda hacer nos pueda ayudar a menorar 
algo en el rubro que está ahí entonces sería bueno escuchar de parte de 
él también. 
Interviene el Sr. Marco Urquizo, Representante de la Asamblea Ciudadana 
Cantonal de Mocha quien hace uso de la Silla Vacía indicando:  Señor 
Alcalde sobre ese tema de alguna manera es un riesgo que va a correr la 
municipalidad al hacer solamente los 5.000 predios no alcanza y en base 
a que se escogerá esos 5.000 va a estar entre que si este y en este que 
no, pero eso no se hace eso por lo delicado que es eso del estudio del 
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catastro yo había dicho que necesariamente para hacer estos estudios se 
necesita la señalización y eso es parte del éxito de algo bien hecho pues 
está en el campo con la persona especializada que va a hacer eso pues 
que debería tener unos 15 días de capacitación por eso se cuenta con los 
instrumentos más certeros para hacer el levantamiento primeramente la 
mayoría de los teléfonos tiene el GPS la constructora también traerá de 
eso de sus instrumentos aquí me conversaba el Lic. Chicaiza que la 
constructora iba a trabajar con drom eso si es base para definir las áreas 
que se va a hacer el levantamiento pero eso no va a garantizar el éxito 
pues el éxito se ha de dar cuando se haga la entrevista con el propietario 
de los predios porque ahí es donde hay las fallas porque cuando uno se 
va al campo se ve que no hay vivienda y si hay vivienda no es que la 
vivienda no es que el que vive ahí nos esté esperando sale a su trabajo 
con su ganado va a hacer  sus tareas diarias y a veces va a hacer y está 
haciendo el levantamiento ve al ojo y dice por aquí momas y va a 
haciendo el levantamiento por sus necesidades y desde ahí se va viendo 
los errores entonces el éxito del levantamiento es la promoción la 
socialización previa y he sabido que si se puede hacer con la universidad 
se debería hacer como dice el Lcdo., con gente de aquí para que el 
MIDUVI y el IGM acepten que es una información valedera y se debería 
obligar a la consultoría que se trabaje con gente de aquí sí porque hay 
mucha gente de aquí de Mocha que han trabajado en eso y saben lo 
primero deberíamos ver si se puede hacer con la Universidad pero si el 
COOTAD nos obliga que hay que hacer con una consultora de acuerdo 
pero hay que ponerle a la consultora las condiciones de los entes 
contratantes no como hizo la compañía Astudillo que hasta los obreros 
vinieron trayendo entonces no hubo ningún beneficio para el Cantón más 
bien fue un perjuicio porque fueron dañando la vía. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Ahora otra cosa 
el día que nos fuimos al MIDUVI en Ingeniero nos hablaba que una ficha 
urbana nos cuesta 35 dólares y una de un predio rural 45 dólares si 
sacamos una media de 40 dólares por 8000 predios estamos hablando de 
320000 dólares que yo veo que es bastante elevado entonces nosotros 
avanzaríamos a hacer la zona urbana por decirle los 1000 predios de 35 
dólares serian 35000 dólares y con eso iríamos dejando para el próximo 
año hacer el resto o sea todo lo que es urbano seria Yanahurco el Centro 
y Pinguili.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Lo 
que dice el ing. Danilo es la realidad así nos dijo porque los otros 
Alcaldes decían que hay propuestas de fichas de 25 dólares así y que es 
por eso que se han colgado algunos catastros en el país y es por eso que 
no va a dar paso con esas fichas el MIDUVI ni el IGM entonces votar la 
plata por contratar algo más barato es ilógico entonces si hay que hacer 
tenemos que hacerlo bien esta administración o las que vengan tendrán 
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que hacerlo porque eso no está hecho y como ya lo dije si ustedes 
desean reveer eso yo acatare igual no hay ningún problema y si no se 
cumple van a venir sanciones y vendrán en contra del que está al frente 
del Municipio o sea Alcalde yo igual presentare mis justificativos aquí 
esta y por eso no se ha hecho.  
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: No sé si cabe Sr. 
Alcalde recomendar el irnos nuevamente al MIDUVI a asesorarnos que es 
lo que tenemos que hacer para cumplir con los parámetros que establece 
la ley aquí todos estamos a expensas de uno y de otro no sabemos a 
expensas que mismo tenemos que hacer entonces si es una exigencia 
deberíamos hacer o bien los urbanos o bien los rurales pero de apoco 
porque sinceramente no nos alcanza el dinero como dijo la Sra. de la 
Contraloría hace unos días pasados el éxito del Municipio es tener un 
catastro adecuado. 
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: A ver si 
hacemos solo los 5000 estamos mal porque prácticamente va a ser al ojo 
yo no voy a decir voy a hacer un sector de aquí otro de acá porque si por 
ejemplo no llega a mi sector yo voy a decir como así solo esos predios de 
arriba están catastrados y el mío no.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Se 
hace por zonas con mapa va completando el polígono hasta donde llegue 
es decir un ejemplo con los 5000 predios se llegue a un 60% entonces la 
otra parte no es que ya queda ahí algún rato el municipio tiene que 
hacerlo nosotros que estamos hoy acá y si se cree conveniente lo hemos 
de hacer y los que vengan igual tendrán que hacer entonces ahí vea hay 
recursos para el municipio y más que todo la disposición de enlazar a 
nivel nacional hasta julio tenemos que acoplar al sistema para enlazar y 
dar la facilidad al usuario.  
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Yo creo que 
para salir de ese tema como dice el compañero Danilo seria de ir 
directamente allá y debería ir el Ing. Amores.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Esta 
para ver si hay el 50/50 o como sea el apoyo del banco del estado pero 
con el cambio de gerente y no hay subsidios hoy lo que se aprobó en el 
almuerzo con nuestro presidente es con el gerente general Wilson 
Mayorga gerente del banco del Estado en el cual pidieron que se ayude 
con subsidios a los Municipios entonces si sería bueno ir con ustedes 
para que vean el punto de vista y la responsabilidad que viene como 
Municipio y posiblemente va a haber apoyo de dinero no reembolsable 
para los GADS Municipales entonces una envidia sana como en Tisaleo 
hay bastante subsidio que se ha dado entonces hay que felicitarle por la 
gestión y acá no sé porque entramos de otro partido político se nos ha 
limitado y lo que se nos ha dado es crédito reembolsable que es diferente 
entonces de pronto si hay afinidad ustedes Pablito Lcdo. Heriberto que 
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son de ese partido dar una manito para acá para Mocha seria magnifico. 
Interviene la Srta. Ing. Priscila Fernández Directora Financiera, indicando: 
Se ha podido recomendar y se ha podido llegar a poder cubrir lo que 
necesitábamos para la obra de la planta de tratamiento de agua potable la 
próxima sesión yo les entregare los formatos impresos o cuando ustedes 
me dispongan a las comisiones para que puedan revisar y está ya lo que 
aquí se ha quedado de acorde a las partidas que se han eliminado del 
presupuesto participativo y los cambios que se ha hecho de partidas que 
no son necesidad para poder cumplir con la obra mencionada es lo que 
se puede informar.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: 
Estamos analizando lo que es el presupuesto 2018 y la ejecución de 
algunos puntos del año 2018 uno de los temas es para el catastro que 
esta por ejecutarse posiblemente y bueno del Sr. Marco Urquizo ha sido 
un tema muy puntual en el que nos dice si es o no factible la posibilidad 
de ahorrar ese dinero y hacerlo directamente como Municipio con la 
coordinación de avalúos o gestión de la UTA para convenio, para eso es 
el llamado ingeniero.  
Interviene el Sr. Ing. William Amores, Jefe de Avalúos y Catastros, 
indicando: Si bien es cierto a estas alturas estamos a destiempo para 
hacer una actualización catastral entonces en ese sentido de mi parte he 
pedido mediante oficio a la dirección financiera que certifique si en el 
sector urbano se han hecho obras de mejoras en el sentido de 
construcciones sea alcantarillados, aceras, bordillos, asfaltados, 
empedrados, nosotros sabemos que eso no se ha realizado pero eso 
debe certificarlo OOPPMM en ese sentido yo como catastro voy a oficiar 
al ilustre Concejo Cantonal de que las actualizaciones se vienen haciendo 
constantemente en mi oficina cada vez que se hace traspaso como no 
habido mejoras no hay mayor cosa que hacer en ese sentido yo he de 
sugerir que se suba un 5 a 10 % del avaluó de ahí la decisión es del 
Concejo en el asunto del resto de actualización catastral el hacerlo con 
una consultoría lleva tiempo de unos 5 o 6 meses hasta el 2018 y 
deberíamos estar con el bienio del año 2018 – 2019.  
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Bueno 
ingeniero la ordenanza es la que se refiere usted la otra es la 
actualización catastral que por ley tenemos que enlazar a nivel nacional 
esa es porque ahí está un rubro que tenemos que ejecutar sea esta 
administración o la que venga para poder enlazar a nivel nacional.  
Interviene el Sr. Ing. William Amores, Jefe de Avalúos y Catastros, 
indicando: Con respecto al MIDUVI que debemos subir la actualización 
catastral si bien es cierto ya se ha venido subiendo y por eso estamos 
emitiendo las certificaciones de las actualizaciones porque para la 
construcción de alcantarillados ellos han pedido que de parte de 
catastros se envíe la información para ellos validar y ya en el MIDUVI han 
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validado entonces quiere decir que esta bien el trabajo no entonces por 
eso es que se emite las certificaciones de ahí lo que la ley dice que se 
debe hacer la actualización catastral con el criterio jurídico el ilustre 
Concejo tomara la decisión si se debe hacer o no.  
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Pero ingeniero 
nosotros como Concejo cantonal la sugerencia cual es debemos o no 
debemos hacerlo o sea técnicamente hablando. 
Interviene el Sr. Ing. William Amores, Jefe de Avalúos y Catastros, 
indicando: Bueno como vuelvo y repito es que yo lo que tengo es 
actualizado el catastro por eso emite la certificación el MIDUVI  
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: O sea si tenemos 
el catastro actualizado mal haríamos en contratar una consultoría para 
hacer un catastro, porque lo que entiendo es vendrían cogerían sus datos 
y eso subirían.  
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: En el tema de 
construcciones hay varias que ya se han realizado en el Cantón pero 
lamentablemente siguen pagando digamos los 2 dólares pero realmente 
ya tienen una construcción que ya tiene su valor digámoslo así pero 
siguen pagando los 2 dólares entonces ahí quien debía haber actualizado 
o que deberíamos hacer para actualizar esos predios porque incluso hay 
pedidos de los mismo usuarios que necesitan actualizar con tema de 
préstamos y eso pero hay muchos casos que han mejorado es decir antes 
eran terrenos pero ahora ya hay construcciones pero eso no refleja en el 
catastro que se tiene en el Municipio eso es su responsabilidad o que 
tenemos que hacer o a su vez de ley necesitamos una consultoría para 
eso, y el otro tema usted está pegado a la realidad dígame cuantos son 
los predios que tenemos en el Cantón que prácticamente se paga los dos 
dólares del servicio administrativo entonces mi propuesta seria de lo que 
pagan dos subir a tres pero es el servicio ya que del impuesto no se está 
cobrando nada entendiendo que el salario básico cada año sube entonces 
con esto del catastro van a incrementarse un poco más de predios porque 
si dejamos con el mismo avaluó como el COOTAD mismo los ampara no 
pagarían impuesto porque es sobre los 20 salarios en el sector rural y en 
el urbano sobre los 25 salarios entonces quisiera saber si está bien hacer 
eso o no más que todo la ciudadanía por eso es que en recaudación 
presupuestan alrededor de 70.803.00 tanto en el predio urbano o rural que 
el municipio estaría recibiendo y si estamos contratando una consultoría 
que vale 250.000 cuanto estaríamos subsidiando cual serían los 
beneficios si vamos a tener en recaudación unos 77.000 en el año. 
Interviene el Sr. Ing. William Amores, Jefe de Avalúos y Catastros, 
indicando: Haber en cuanto a las certificaciones hay dos cosas que 
siempre se presentan la una que sacan permiso de construcción las 
construcciones generalmente no en ese mismo año están construidas no 
es que sacan en enero las otras en cambio son construcciones 
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clandestinas con respecto a las construcciones que sacan permisos ya 
después de unos 4 o 5 meses se verifican si están construidas ahí para 
poderlas catastrar la mayor parte son construcciones clandestinas y ahí 
debe operar el Comisario Municipal para actualizar eso hace unos tres 
meses yo le dispuse a mi secretario conjuntamente con el medidor de 
agua potable salgan a recorrer entonces ahí hemos ido actualizando esas 
construcciones, solamente lo que corresponde aquí a Mocha lo hicimos 
con El Rosal nos falta oficiar a Yanahurco para hacer el mismo trabajo 
entonces eso se ha estado haciendo durante el año entonces la 
sugerencia del Concejo de subir el predio a unos 5 corresponde de que 
algunos predios suban también el avalúo, eso igual no me compete a mi 
sino a la parte jurídica ver la posibilidad de incrementar ese rubro como 
derechos administrativos eso si como sugerencia una taza como 
mantenimiento catastral para aquellos predios que no superan ese 
avalúo. 
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: que a 
través de Secretaría se proceda con la votación en primera instancia de la 
aprobación del presupuesto 2018: 
Interviene la Sra. Licenciada Martha Analuiza Vicealcaldesa Cantonal, 
indicando:   Sr. Alcalde y compañeros Concejales y todos los presentes 
en lo que corresponde al punto de orden del día para la aprobación del 
presupuesto 2018 debo manifestar que luego del análisis hecho con los 
miembros del Concejo Cantonal y tomando en cuenta que tenemos hasta 
el 10 de diciembre la aprobación del presupuesto que hay cosas que 
deben ser analizadas como es el tema del catastro hasta esa fecha 
tendremos que sacar una resolución definitiva en lo que hemos hablado 
en esta sesión estoy de acuerdo a realizar todos los cambios del 
presupuesto de mi parte apruebo el presupuesto en primera. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Pablo Carranza, indicando: Con respecto al 
punto de aprobación en primera instancia del presupuesto considerando 
que se han realizado los cambios respectivos por pedido de la ciudadanía 
que para eso están los representantes debemos acoger los pedidos 
porque van en beneficio de nuestro Cantón y sobre todo que todas estas 
obras que se están planteando realizar que se haga en los tiempos 
establecidos y que se nos haga llegar los requerimientos sugeridos que 
deben constar en el acta para nosotros poder aprobar en segunda 
instancia y aclarar que vamos a analizar el tema del catastro si esos 
250.000 dólares que están ahí se va o no a invertir previamente a 
asesoramiento y sobretodo que todos los compañeros y el Sr. Alcalde 
corresponde decidir sobre este tema entonces aclaro que se aprueba con 
esta salvedad que aún no está decido si se aprueba invertir en el estudio 
del catastro y en otra parte debo ser bien enfático en el tema de la planta 
de balanceados que esos recursos que en este momento hay que ser 
claros que para materia prima no vamos a poner el rubro que se ha 
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solicitado al concejo no porque el concejo no lo decida así si no porque 
no hemos tenido el plan de producción ni el plan de ventas que se está 
planteando tenemos una materia prima que prácticamente se está 
dañando ahí entonces sería algo ilógico aprobar el presupuesto con 
recursos que se vayan para allá y sobre todo que el personal también 
justifique que actividades está realizando en relación a que la planta 
también pueda producir y esos 26.000 que está planteado como estudio 
primeramente de arrastre no sé si esta vez va a quedar comprometido 
pido se dé un informe de cuáles son los avances que se ha tenido para 
poder sacar los permisos porque eso es uno de los limitantes también 
para que esa planta de producción siga paralizada entonces con esas 
aclaraciones estoy a favor pero bien claro en las recomendaciones que lo 
he realizado. 
Interviene el Sr. Concejal Lic. Edison Chicaiza, indicando: Gracias Sr. 
Secretario, Sr. Alcalde compañeros y ciudadanos que nos acompañan yo 
de igual forma estoy contento que estas priorizaciones y esos cambios 
que se ha hecho estén precisamente con la veña de la ciudadanía porque 
nosotros nos debemos a ellos y debemos acoger sus criterios 
bienvenidos y por tal motivo se han dado esos cambios quiero también 
acoger las palabras del compañero Pablito es verdad desgraciadamente 
en este año se debió haber realizado algunas obras pero como yo había 
dicho y de paso quiero acotar que la semana anterior yo a lo mejor me 
exprese mal y dije que el Dr. Jurídico falla en las obras y ahora quiero 
rectificar esa forma como me exprese en lo que realmente falla es en la 
realización de los procesos para que las obras se den y yo sé que sigue 
fallando y es una de las falencias que nosotros tenemos aquí en el 
Municipio yo le dicho a usted Sr. Alcalde que si desgraciadamente él no 
nos está colaborando puede prescindir de los servicios pues pedirle que 
usted sea la persona que se haga cumplir en los tiempos que están 
establecidos las siguientes obras no se ha cumplido muchas de ellas por 
negligencia de las personas que deben estar al frente igual de la planta de 
balanceados es un tema del cual estamos pasando demasiado tiempo y 
ojala yo tengo la esperanza de que en el año y pocos meses que nos falta 
de administración ojala funcione y apruebo en primera instancia el 
presupuesto con los cambios realizados. 
Interviene el Sr. Concejal Ing. Danilo Llerena, indicando: Muchas gracias 
Sr. Alcalde por concederme nuevamente la palabra una vez que hemos 
realizado el análisis con respecto al presupuesto con las observaciones 
en el tema del catastro en el tema de la planta de balanceados y sobre 
todo en el tema de que las obras se ejecuten Sr. Alcalde nosotros lo que 
queremos es que se de ejecución entonces Sr. Alcalde una vez hecho 
estas observaciones mi voto es a favor.  
Interviene el Sr. Concejal Francisco Valdez, indicando: Para mí en realidad 
mente acogiendo las palabras de los compañeros yo acojo y quiero que 
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se haga realidad y que se apruebe el presupuesto yo también soy un hijo 
del Cantón Mocha espero que se haga realidad esto. 
Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando: Bueno 
hemos hablado hemos analizado y que mejor agradecer a la asamblea 
cantonal a don Marco Urquizo que ha estado presente utilizando la silla 
vacía a ustedes Sres. Concejales se ha analizado el presupuesto y con las 
observaciones del caso y con el cambio a la priorización de obras y ajuste 
del presupuesto para tener la contraparte para la obra de la planta de 
tratamiento de agua potable también hay que decidir que el catastro es 
prioritario pero ustedes tienen la potestad y me uno a ese punto de vista 
que si creen conveniente hacerlo lo haremos pero en la ley está que hay 
que cumplir y también doy paso y apruebo en primera el presupuesto 
2018. 

Interviene el Sr. Marco Urquizo, Representante de la Asamblea 
Ciudadana Cantonal de Mocha quien hace uso de la Silla Vacía 
indicando: De igual manera en esta primera instancia estaremos de 
acuerdo como asamblea ciudadana como portador de la misma en 
aprobar con la salvedad de que se haga la gestión de los catastros y 
que si hay una opinión de lo que ha hecho el Ing. Amores de felicitar 
con mecanismos simples y yo si le mire al secretario de el con don 
Juan Lema por Pinguili caminando y no me explicaba porque y 
ahora encuentro el por qué  y eso es digno de felicitación y a veces 
un mecanismo simple ayuda a rectificar cuestiones técnicas y de 
igual manera con la salvedad de lo de la planta y nosotros 
consultamos en AGROCALIDAD y ellos con toda la buena voluntad 
en el mejor de los casos los permisos estarían en unos 6 meses 
entonces si es un proceso que lleva tiempo por eso entendemos 
que no sería factible que se destine rubros porque incluso 
físicamente no hay ni donde más poner y votamos de acuerdo sobre 
aprobar el presupuesto en primera instancia y quisiera no sé si 
haciendo un preámbulo si para la ida a quito podrían ir dos 
personas dela asamblea. 

RESOLUCIÓN No. 094-2017.- El Concejo Cantonal, luego del 

análisis RESUELVE: Con 7 votos a favor (Unanimidad) en el cual se 
encuentra el voto del Sr. Marco Urquizo mismo que hace uso de la 
Silla Vacía en representación de la Asamblea Ciudadana del Cantón 
Mocha acoger los informes de la Comisión de Planificación y 
Presupuesto, por tanto a pedido de la Asamblea Ciudadana 
Cantonal de Mocha mediante oficio No. OFI-TUNG-ACM-2017-015, de 
fecha Mocha 23 de noviembre de 2017, autorizar el cambio de 
Priorización de Obras realizado el día martes 31 de octubre de 2017 
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en Asamblea Cantonal. Aprobar en PRIMERA INSTANCIA la 
ORDENANZA DEL PRESUPUESTO DEL AÑO 2018, con todas las 
consideraciones realizadas por los señores Concejales y 
Representante de la Silla Vacía y los cambios realizados en la 
presente sesión y que los tomó nota la Dirección Financiera. Acudir 
el día lunes 04 de diciembre de 2017 el Pleno del Concejo Cantonal 
con representantes de la Asamblea Ciudadana Cantonal de Mocha a 
la ciudad de Quito específicamente al MIDUVI para el asesoramiento 
del caso sobre el tema de catastros debido a que en el presupuesto 
2018 consta una partida para consultoría la misma que aún no se 
define. Insistir a los departamentos respectivos de la municipalidad 
con la urgencia del caso remita a la Comisión de Planificación y 
Presupuesto todos los informes requeridos. Presupuesto del año 
2018 que se remite nuevamente a la Comisión de Planificación y 
Presupuesto para que emita el informe respectivo. 

4. CONOCIMIENTO, ANALISIS Y RESOLUCIÓN DEL OFICIO NO. 
055-CBMJ-2017, DE FECHA MOCHA 23 DE NOVIEMBRE DE 
2017, SUSCRITO POR EL SR. TCRNL (B) ABG. MARCELO 
LEDESMA, PRIMER JEFE DEL CUERPO DE BOMBEROS DE 
MOCHA, RESPECTO DEL TRANSFERENCIA O DONACIÓN DE 
UNA BOMBA DE SUCCIÓN. 

Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, 
disponiendo que a través de Secretaria se proceda a dar lectura el 
OFICIO NO. 055-CBMJ-2017, una vez concluido la lectura el Señor 
Alcalde pone a consideración de todos los señores Concejales.  
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RESOLUCIÓN No. 095-2017 .- El Concejo Cantonal, luego del análisis 

RESUELVE: Por unanimidad dar por conocido el OFICIO NO. 055-CBMJ-
2017, así como también requerir un informe al Sr. Director de Obras 
Públicas de la municipalidad en el que indique la factibilidad o no de 
entregar en donación o transferir al Cuerpo de Bomberos de Mocha la 
bomba de succión de propiedad municipal.  

5. LECTURA DE COMUNICACIONES. 

Interviene el Sr. Ing. Wulzon Carranza Alcalde Cantonal, indicando que en 
el presente punto no hay ninguna comunicación que dar lectura.   

6. INFORMES. 

Sin tener otro punto que tratar y al haberse agotado los puntos 
determinados en el Orden del Día, el Señor Alcalde, a las 14H00 declara 
legalmente concluida la Sesión Ordinaria, agradeciendo la presencia de 
los señores Concejales asistentes así como de los señores funcionarios. 

 


